

UDVARHELY VÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA



Megjelenik minden csütörtökön.

Hetedik évfolyam. 31. szám. Szerkeszti: Székelyudvarhely, 1909. aug. 5.
Előfizetési ára: községeknek, valamint kör- Dr. Keith Ferencz, Kiadja: Becsek D. Fia könyvnyomdája Székely-
és községi jegyzőknek egész évre 6 korona. várm. tb. főjegyző. udvarhely, Árpád-utca 3. sz., hová az elő-
Egyes szám ára 50 fillér. fizetési pénzek küldendők.

I. Vármegyei szabályrendeletek és közérdekű határozatok.

232.

Udvarhelyvármegye alispánjától.

Szám 4935—909. alisp.

Tárgy: a vármegyei rendszeresített díj-
kok fizetéséről és szolgálati viszonyairól szóló
szabályrendelet ügye.

A vármegye közönségének, s különösen a
megyei árvaszékeknek, a fűszalagbíróknak és a
vármegyei központi kiadónak.

Fentjelzett és 44. kgy. — 145—909. alisp.
szám alatt hozott szabályrendeletünket folyó évi
92621. számú leiratával a belügyminiszter ur
jövähagyta oly módosítás mellett, hogy a vár-
megyei rendszeresített díjnokoknak nem 14, ha-
nem az ut-alap terhére fölvert díjokkal együtt
15 a száma. A jövähagyást tudtul adó leiratában
együttal megjelölte a miniszter ur, hogy a sza-
bályrendelet szerinti magasabb díjak 1909. ja-
nuár 1-étől kezdve a már eltelt időre is folyósi-
tandók, s e célra az 1909. évi állami pórtjava-
dalmazás összegét 3100 kor. 10 fillérral fölemelte.

Értesitem erről az érdekelteket s utasítom
az egyes hivatal főnököket, hogy a szabályren-
delet 6. § ában előirt törzskönyv czéljaira a hi-
vatalukban működő díjnokok szolgálati okmányait
gyűjtsék egybe, s terjesszék be hozzám. Augusztus
20-ig e betérjesztés megtörténtét okvetlenül
elvárom.

Együttal az ujszabályrendelet azon intézke-
désére hivatkozom, hogy a díjnokokat egy évi
próba szolgálat után kedvezményekre jogosító
értesítéssel kell ellátni. Eddig elé ily nemű ér-
tesítések kiadása nem volt alkalmazásban s a je-
lenleg szolgálatban álló díjnokok is csak a törz-
könyv összeállítás után fogják megkapni az
illető értesítéseket. Ez a körülmény azonban csak
a szabályrendelet életbeléptetésével járó rendki-
vüliség és utánna pótló elismerése a szabályren-

delet érvénye előtt már megszerzett jogoknak.

Ennélfogva a már működésben lévő díjno-
kokra nézve a szabályrendelet 5. § ánál közölt
díjtáblázat azon kifejezése, hogy a kezdődijazás
az értesítés kiadásáig tart, s a nagyobb díjazás
az értesítés kiadásától kezdődik — természetesen
nem jöhet alkalmazásba, csak a később felfoga-
dandó díjnokokra nevezve.

A most működő díjnokokra nézve tehát a
díjtáblázat illető kifejezése ugy értelmezendő, hogy
a kezdő díjazás egy évig tart, s egy évi szolgál-
lat után magasabb díjazáshoz szerzett igényt
minden rendszeresített díjnok.

Székelyudvarhely, 1909. augusztus 4-én.

Alispán helyett:
Dr. Paál, főjegyző.

II. További intézkedést igénylő általános jellegű rendeletek.

233.

95232—909. XI. B. M. számú körrendelet.

Az Északamerikai Egyesült Államokba való
kivándorlás korlátozása tárgyában.

Valamennyi vármegyei és városi törvény-
hatóság első tisztviselőjének.

Hivatalos úton tudomásomra jutott, hogy
Mr. Williams, az Északamerikai Egyesült Államok
Ellis Island belépő állomásának új főnöke rende-
letet adott ki, mely szerint oly bevándorlók, akik
mint fedélközi vagy másadosztályu utasok tették
meg az utat az Egyesült államokba, csak akkor
bocsátatnak partra. ha 25 dollár készpénz és a
rendeltetési helyükig szóló vasuti jegy birtoká-
ban vannak.

Tudomásomra jutott továbbá az is, hogy
a nevezett bevándorlási biztos az Északamerikai
Egyesült Államok bevándorlási törvényének ren-
delkezéseit a legszigorubban hajtja végre s ebből
kifolyólag felhívást tétetett közzé, hogy mindazon

kivándorolni szándékozó, akik a bevándorlási törvény követelményeinek nem mindenben felelnek meg óvakodjanak a kivándorlástól és idejüket és pénzüket ne fecséreljék a kiutazásra, mert kimélet nélkül visszautasítottatnak.

A kivándorolni szándékozóik érdekében felhívom a czimet, utasítsa az »Utlevélap«-okat kiállító hatóságokat, hogy a kivándorlás czéljából utlevelet kérelmező felekkel az Északamerikai Egyesült Államoknak a 44599—907. V-c. B. M. sz. körrendelettel kivonatossan közölt bevándorlási törvényét közöljék, továbbá hogy a 49573—908. V-c. B. M. sz. körrendeletben foglaltakon kívül a fentiekről és még arról is tájékoztassák őket, hogy az Északamerikai Egyesült Államokban az ipar és gazdaság még mindig sinyli az 1907. évben kitört válság következményeit, hogy a napilapoknak a helyzet javulására vonatkozó híreit kellő óvatossággal kell venni, hogy a munkáskereslet még mindig gyenge s hogy a munkátlank száma alig apad.

Figyelmeztetni kell a feleket ezenfelül még arra is, hogy az ahhoz értő közgazdasági szakemberek nézete szerint a munkások helyzetét súlyosítja azon körülmény, hogy a folyó 1909. év első felében igen sokan vándoroltak be az Egyesült Államokba, s előrelátható, hogy az újonnan bevándorlottak azon csekélyebb része, mely most, a nyári hónapokban az aratásnál, vasuti és egyéb munkálatoknál kapott is munkát, a hidegebb időszak beálltával a munkátlank számát nagy mértékben fogja szaporítani.

A végből, hogy a korábban utlevelet nyert kivándorolni szándékozó egyének szintén tájékoztatást nyerjenek, felhívom a czimet arra is, hogy a jelen körrendeletben foglaltakat a legszélesebb körben közzététesse.

Budapest, 1909. július 29-én.

A miniszter helyett:
Hadik s. k., államtitkár.

Szám 4969—909. alisp.

A három járási főszolgabíró urnak, Székelyudvarhely r. t. város főkapitányának, valamennyi községi és körjegyzőnek.

Tudomás és esetenként való alkalmazkodás czéljából kiadom.

Székelyudvarhely, 1909. augusztus 3-án.

Alispán helyett:
Dr. Paál, főjegyző.

234.

M. kir. földmivélsügyi miniszter.

86286. III. 1. szám.

Valamennyi városi és vármegyei törvényhatóságnak.

A hozzám beérkezett jelentésekből arról győződtem meg, hogy a husvizsgálói tanfolya-

mok székhelyeiül kijelölt egyes városokban ily tanfolyamok azért nem tartatnak, mert azokra hallgatók az előirt számban nem jelentkeznek.

Mint hogy ezen tényből arra kell következtetnem, hogy az egyes községek a husvizsgálók mielőbbi kiképzetése és alkalmazása érdekében nem járnak el azzal a gondossággal és figyelemmel, amelyet husvizsgálat eléggé nem hangsúlyozható fontos érdeke megkíván, felhívom a törvényhatóságot, hogy a husvizsgálati rendelet életbeléptetése alkalmával 54300—908. sz. rendeletben kifejezésre juttatott indokok szem előtt tartása mellett újolag hívja fel az érdekelt községeket, hogy saját jól felfogott érdekükben is husvizsgálókat mielőbb képeztesse ki és alkalmazzanak annál is inkább, mert a husvizsgálati rendelet 14. §-ában e czélra engedélyezett 2 évi határidő lejártá után husvizsgáló kiképzetése a jelenlegi kedvező feltételek és mérsékelt költségek mellett módjukban nem fog állani.

A két évi végső határidő ugyanis nem azért állapított meg, hogy a községek a husvizsgálók kiképzetése az utolsó időpontra elhalasztassék, hanem azért adatott ily határidő, hogy ez alatt netán fennforgó akadályok biztosan elháríthatók legyenek.

Budapest, 1909. július 27-én.

A miniszter megbízásából:
Csabay Béla, miniszteri tanácsos.

—
Údvarhelyvármegye alispánja.

Szám 4948—909. alisp.

Valamennyi község előljáráóságának.

M. kir. földmivélsügyi miniszter urnak fenti rendeletét az abban foglaltak tudomás vétele és a husvizsgálók kellő időben való kiképzetése végett kiadom.

Székelyudvarhely, 1909. augusztus 3. án.

Alispán helyett:
Dr. Paál, főjegyző.

235.

97691—909. VII-c. B. M. számú körrendelet.

Tárgy: Óvintézkedés ázsiai kolera ellen.

Valamennyi vármegyei és városi törvényhatóság első tisztviselőjének.

Oroszország egyik-másik részében, nevezetesen Szentpétervárott a kolera betegegek újra erősen halmozódván, a baj behurczolásának megelőzésére, illetőleg a baj elhárítására a kereskedelemügyi miniszter ur 58921—909. számú rendeletével intézkedett, hogy kolerával fertőzött vidékekről esetleg törvényhatósága területére utazó egyének érkezését a czimnek, ugyszintén az illető község előljáráóságának eleve tudomására hozták.

Amidőn felhívom, hogy a szóban levő utasok egészségi állapotát öt napon át gondos or-

vosi vizsgálattal ellenőriztesse, elvárom, hogy a veszedelem elhárítására alkalmas rendszabályok, nevezetesen a 113234—908. B. M. sz. körrendelettel előirt intézkedések foganatosításáról lelkiismeretes pontossággal gondoskodik.

Budapest, 1909. július 26-án.

A miniszter helyett:
Hadik s. k., államtitkár.

Udvarhelyvármegye alispánjától.

4968—909. szám.

A járási főszolgabíró uraknak, Székelyudvarhely város polgármesterének.

Belügyminiszter urnak fenti körrendeletét azon szigorú meghagyással közlöm, hogy az ez irányban elrendelt intézkedéseket pontosan hajtsák végre.

Székelyudvarhely, 1909. augusztus 3-án.

Alispán helyett:
Dr. Paál, főjegyző.

III. Általános jellegű, de további intézkedést nem igénylő rendeletek, értesítések és más közlemények.

236.

57594—909. IX. B. M. számú körrendelet.

Tárgy: A vagyontalanul elhunyt 1848—49-iki honvédek eltemetéséről való gondoskodás.

Valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjének.

Felszólalás tárgyává tették, hogy a vagyontalanul elhunyt 1848—49-iki honvédek tisztességes eltemetéséről a községi eljárások részéről nem mindig történik kellő módon gondoskodás.

Az 1898. XXI. t.-cz. 14. §. 5. pontjában adott felhatalmazás alapján az 1899. évi május hó 19-én 51000. számú belügyminiszteri rendelettel kiadott szabályrendelet 16. § a értelmében a közsegélyre szorultak eltemetéséről való gondoskodás a tartózkodási község feladatát képezi.

E törvényes rendelkezés alapján, de azon kegyeletes érzésből is kifolyólag, mely az 1848—49-iki honvédeket méltán megilleti, elvárom a községek (városok) eljárásaitól, hogy a családi gondozás alatt nem álló, vagyontalanul elhunyt 1848—49-iki honvédek tisztességes eltemetéséről való gondoskodást szigorú kötelességüknek tartásák.

Amennyiben egyes községek (városok) anyagi viszonyaiknál fogva az elhunyt 1848—49-iki honvédek tisztességes eltemetésével felmerülő nagyobb költségek viselésére képtelenek, a miniszterelnök ur a maga részéről intézkedett, hogy a vagyonhátrahagyása nélkül elhunyt nyugdíjas 1848—49-

iki honvédek után egyes eltemetettők részére a 3000—901. számú miniszterelnöki körrendelet 28. §-ában megállapított temetési költségek jövőre az esetről-esetre hozzáintézendő és kellően felszerelt folyamodványokra az elemetést eszközölt községek részére is kiutalványoztassanak. Erről a címet további megfelelő eljárás végett értesitem.

Budapest, 1909. július 13-án.

Andrássy s. k.

Udvarhelyvármegye alispánjától.

Szám 4631—909.

Mindenik főszolgabírónak, Székelyudvarhely város polgármesterének, valamennyi községi és körjegyzőnek és az összes községi előljáróknak.

Tudomás vétel és alkalmazkodás végett közlöm.

Székelyudvarhely, 1909. július 26-án.

Alispán helyett:
Dr. Paál, főjegyző.

237.

55184—909. B. M. számú körrendelet.

Az ólomtartalmu festékek és ragaszok forgalomba hozatalának korlátozása.

Valamennyi törvényhatóságnak.

Az ólomtartalmu festékek és ragasztó anyagok feldolgozásával és alkalmazásával foglalkozók (mázalók, festők stb.) egészségének védelme érdekében egyetértőleg a m. kir. pénzügyi és kereskedelemügyi miniszter urakkal, ugyszintén az érdekelt cs. kir. miniszteriumokkal elrendelem, hogy ólomtartalmu festékek és ragasztó anyagok csak akkor hozhatók forgalomba, ha kifejezetten könnyen fölismerhető és megérthető módon mint ólomtartalmuak meg vannak jelölve.

E rendeletem értelmében mint ólomtartalmu festékek különösen a következő anyagok jönnek tekintetbe: ólomhamu, ólomsajt örölvé vagy poralakban, sárga ólomoxyd (mošicos) és vörös ólomoxyd (mimium), ólomfehér, kénsavas ólomoxyd, fénymáz, firniszszel összedörzsölt vagy kevert ólomtartalmu festékek, végül az ólomtartalmu ásványfestékek, valamint olajfirniszszel vagy hasonló anyagokkal összedörzsölt vagy kevert ólomtartalmu festékek.

Megjegyzem, hogy az ólomtartalmu festékek behozatalának a fentiek értelmében való korlátozása érdekében a m. kir. pénzügyminiszter ur 1909. évi április hó 9-én 39162. szám alatt kelt körrendeletével intézkedett.

E rendeletem a közzététel napján hatályba lép.

A miniszter meghagyásából:
Chyzer s. k., miniszteri tanácsos.

238.

M. kir. pénzügyigazgatóság Székelyudvarhely.
Szám 14991—909. V.

Nagyságos Alispán urnak Székelyudvarhely.

Tisztelettel értesíti ez a kir. pénzügyigazgatóság, hogy a nagyméltóságu m. kir. pénzügyminiszterium a folyó évi június hó 17-én kelt 50979. számú rendeletével elrendelte, hogy ezentul a pénzügyőri biztosi kerületek vezetésével megbízott pénzügyőri tisztviselők és szemlések egyaránt a »m. kir. pénzügyőri biztosi kerület vezetőjé«-nek czimzendők.

Megkeresi ennél fogva ez a kir. pénzügyigazgatóság, hogy ezen körülményről az alárendelt hivatalokat, községi és körjegyzőket és községi előjárókat értesíteni sziveskedjék.

Székelyudvarhely, 1909. július 16 án.

Stratzinger s. k.

Udvarhelyvármegye alispánjától.

Szám 4638—909. alisp.

Székelyudvarhely r. t. város polgármestereknek, mindenik főszolgabíróknak, valamennyi községi és körjegyzőnek, és az összes előjáróságnak.

Tudomás vétel végett közlöm.

Székelyudvarhely, 1909. július 27-én.

Alispán helyett:
Dr. Paál, főjegyző.

IV. Személyi hírek.

Ujanyakönyvvezető helyettes. A vargyasi anyakönyvi kerületben megüresedett anyakönyvvezető helyettesi állásra folyó évi 317. számú intézkedéssel a vármegye főispánja Jakab József vargyasi jegyzőgyakornokot kinevezte. A kinevezés teljes hatáskörre szóló megbizatással történt.

V. Pályázatok, hivatalos hirdetések és körözüvények.

Állati betegségek. *Veszeltség* megszűnt Kányád és Nagyalambfalva községek ebállományában; a zárlat feloldatott.

Bivaly vész megszűnt Magyarhermány községben, a zárlat feloldatott.

Serlésorbáncz megszűnt Patakfalva és Erked községekben, a zárlat feloldatott.

Lépfene megszűnt Erked község szarvasmarha állományában, a zárlat feloldatott.

Pályázati hirdetmény. (70939—909. F. M. sz.) A gödöllői m. kir. állami méhészeti gazdaságban a folyó évben szeptember hó 10-én megkezdődő két éves méhészmunkás tanfolyamra pályázat hirdettetik. Felfog vétetni hat olyan egyén,

kik 16-ik életévüket betöltötték, de 35-ik életévüket még tul nem haladták. A felvételt kérő és egy koronás bélyeggel ellátott folyamodványokat a m. kir. földmivelésügyi miniszterhez (Budapest V. Országháztér 11.) folyó *augusztus hó 15-ig* a következő okmányokkal felszerelve kell benyújtani. 1. Keresztlevél (születési bizonyítvány) 2. az elemi népiskola négy osztályának elvégzéséről szóló bizonyítvány; 3. hiteles bizonyítvány arról, hogy folyamodó valamely mező-, kert-, szőlő vagy erdőgazdaságban mint segédmunkás vagy mint egyéb alkalmazott legalább egy évet gyakorlatilag töltött és használhatóságának s megbízhatóságának tanujelét adta. A földmives vagy kert munkás iskolát végzetek előnyben részesülnek; 4. azok kik szülői gondozás alatt nem állanak, kifogástalan magaviseletükről tanuskodó községi bizonyítványt, azoknak pedig szülői vagy gyám gondozás alatt állanak, az említett községi bizonyítványon kívül még a szülőik esetleg gyámjuk oly beleegyező nyilatkozatát is kell mellékelni, mely az illetőknek a tanfolyamra való beépést megengedi. 5. Csatolandó továbbá az ép, egészséges és munkára edzett testalkatát igazoló orvosi bizonyítvány, a himnlőoltási bizonyítvánnyal együtt; 6. a hadköteles korban levők részéről szükséges annak feltüntetése, hogy a katonai szolgálat teljesítésének ideje, a gazdaságban töltendő két év tartamával nem esik össze. Előnyben részesülnek azok, kik hadkötelességüknek már eleget tettek. A tanfolyamra felveendő egyének a telepen szabadlakást és államköltségen teljes ellátást kapnak. A hallgatók betegség esetén ingyenes orvosi segítségben és gyógyszerben részesülnek. A szükséges könyveket, írószereket, a gyakorlati munkához megkívántató felszereléseket, szerszámokat és eszközöket a tanulók használatra a gazdaságban kapják. Ezeken kívül évenként minden növendék 60 korona ruha pénzben is részesül oly módon, hogy a szükséges ruhatáznál ezen összeg erejéig a gazdaság vezetője gondoskodik. Budapest, 1909. évi július hó 16 án. *M. kir. földmiv. miniszter.*

Udvarhelyvármegye közönségének. (A honvédelmi miniszternek Budapesten, 1909. évi június hó 23-án kelt 66550—909. sz. leirata.) Budapest székesfőváros törvényhatósága által boldog emlékeztető József főherceg ur Ő cs. és kir. Fensége honvéd főparancsnokságának 25. évfordulója emlékére, a m. kir. honvédség kötelékébe tartozó vagy tartozott egyének árvái vagy félárvai neveltetésére létesített alapítványi helyek közül az 1909—10. tanév kezdetén az Erzsébet leányrészében két hely kerül betöltés alá, mely helyekre nézve a kijelölés joga, az illetőségre való tekintet nélkül, Ő császári és királyi Fenséget József főherceg urat illeti meg. Ezen helyek betöltése céljából az alábbi pályázati hirdetményt bocsátom ki.

Pályázati hirdetmény. Budapest székesfőváros közönsége által boldog emlékeztető József főherceg ur Ő cs. és kir. Fensége honvéd főparancsnokságának 25. év fordulójának alkalmából, s annak emlékére, a m. kir. honvédség árvái részére,

az illetőségre való tekintet nélkül létesített alapítványi helyek közül folyó évi *szeptember hó 15-től* az Erzsébet leányárházban két hely kerül betöltés alá, a mely helyekre ezennel pályázat hirdettek. Az árvaházba való felvétel kellekéikéig igazolandó: a) az, hogy a felvételnél kért gyermek tényleg a m. kir. honvédség kötelékébe tartozott vagy tartozó apának törvényes leszármazója; b) a vagyontalanság; c) félárvánál (a kik tudniillik apátlanok vagy anyátlanok) az életben levő szülő vagyontalansága; d) hogy az árva 6. életévét már betöltötte és hogy a 12-ik életévét még tul nem haladta; e) hogy ép testü és elméjü a himlön átesett, vagy eliene sikerrel beoltatott. Az árva kora és a szülők elhalálozása hiteles anyakönyvi kivonattal, a testi és elmebeli állapot, a himlőoltás és a vagyontalanság közhatóságilag hitelesített orvosi és helyhatósági bizonyítvánnyal igazolandó. A kellően felszerelt blyegtelen kérvények, melyekben a szülő vagy gyám neve, állása és lakhelye (a város, megye, utolsóposta) is feleltendő, folyó évi *augusztus hó 15-ig* a m. kir. honvédelmi miniszterhez nyújtandók be, a honnan Budapest székesfőváros hatóságához fognak küldetni és a kijelölési jog gyakorlása végett József főherczeg ur Ó. cs. és kir. Fenségéhez fognak felterjesztetni. Az alapítványi hely az 1909/10. tanév kezdetén lesz betöltendő, s a felvétel vagy fel nem vételről az árvák hozzátartozói Budapest székesfőváros tanácsa által hatósági uton fognak értesítettetni. Felhivom ennél fogva a törvényhatóságot, hogy ezen pályázati hirdetményt a törvényhatóság egész területén, a szokásos módon a legszélesebb körben azonnal tegye közzhírré. A miniszter helyett: *Bolgár* s. k. államtitkár.

Horvátországi magyarok kérelme. Kedves Testvéreink, Barátaink! Krestelovác község róm. katolikus magyarsága kápolnát szándékozik építeni, a kápolnához való telket már megszerezte. Minden községbeli katolikus magyar ajándékozott a kápolnára kiki tehetsége szerint. De az összegyűlt pénz még mindig kevés, Önökhöz fordulunk tehát édes Testvéreink! Ajándékozzanak önök is magyar haza szabad lakói gyűjtsenek önök is ismerőseik és barátaik köreiben. Adakozzék mindenki tehetsége szerint, minden még a legcsekélyebb ajándékért is mi nagyon hálásak leszünk adakozója iránt. Minden bucsu alkalmával a kápolnában tartandó mise áldozat az ajándékozókért is lesz felajánlva. Önök szabadok, az ősi hazában, de ime minékünk megtiltották, hogy iskolánkban magyarul imádkozhassunk! A plebánia templomban is görbe szemmel néznek ránk, ha magyarul merünk énekelni. Még a vad is saját anyanyelvén dicsérheti az Istent, csak minket üldöznek nyelvünk miatt, de ha kápolnát építünk saját filléreink árán, abban nem fog minket bánthatni senki kápolnánkban, szabadon fogjuk dicsérhetni a jó Istent, saját nyelvünkön is. Megengedjük azonban hogy más nyelvű hitsorsosaink is jöhessenek a mi kápolnánkba. Mert mi a kápolnát az Isten di csőségére építjük, Isten előtt pedig mindnyájan egyenlők vagyunk. Edes Testvéreink! Amint lát-

ják, nemes célra kérjük támogatásukat, adakozzék ki-kiki tehetsége szerint és a kápolna meg lesz. Gyűjtésünkhöz a nagynéltóságú Belügyminiszter ur 118212—908. VI. a. szám alatt adta meg az engedélyt. Minden pénzküldemény Molnár Pál nevére (Krestelovác, u. p. Dezsánovác Pozsega megye (Slavonia) küldendő. Az összes t. gyűjtők és adakozók neveit a »Budapesti Hírlap« és a »Szlavóniai Magyar Ujság« című lapokban fogjuk közölni és az illető számot a t. gyűjtőknek is megküldjük. Szívességükért fáradozásukért fogadják előre is halás köszönetünket. Krestelovác, 1908. november hó 30-án. Hazafias üdvözlettel a krestelováci magyarok nevében Lazarits R. József, Miszta Márton, Vezdén György, Nyári István, Molnár Pál, Szalai Ferencz, Molnár György s. k. — Székelyudvarhely r. t. város polgármesterének a három járási főszolgabírónak, valamennyi községi és körjegyzőnek. A gyűjtés megkísérlése és eredmény esetén a begyűlt összegnek közvetlenül a fenti címre való eljuttatása céljából közlöm. Székelyudvarhelyen, 1909. július hó 30. Alispán helyett: *Dr. Paál* főjegyző.

Felhívás gyűjtésre. (A belügyminiszter 23880—909. sz. leiratával engedélyezve az építendő zolyomi református templom és lelkészlak javára). Hozátok fordulunk hazánkat, magyarságunkat, édes magyar nyelvünket szerető és féltő minden rendü és rangu polgártársaink! Innen, az idegen nyelvű testverek tengeréből nyújtjuk felétek esdeklő kezeinket, kérve, hogy segítetek teremteni, építeni egy kisded virágzó szigetet, egy erős bástyát, mely itt a felvidéken hitfelekezetünknek, magyarságunknak erős vára, megvihatatlan Sionja legyen. Edes hazánknak minden részéből verődött össze Besztercebánya, Selmeczbánya, Körmöczbánya körzetekkel együtt 700 református lélek, legnagyobb részt vasutasok, államhivatalnokok, katonák és csendőrök, nem egynek közülök a Királyhágón tul, másoknak a Nagyalföld délibábos rónája, vagy a Dunántul kies vidéke ringatta bölcsőjét, ide szakadva, ide szóródva vágyunk egy hely után, hol felébredjen lelkünkben a véreinkkel való összeköttetés, az érdekközösség tudata, hol a köznap zajában elfáradt lelkünk vasárnaponként Istent keresve megpihenjen. Hajlékot is akarunk emelni annak, a ki közöttünk az igét hirdeti, hogy az Isten szolgája se legyen hajléktalan bujdosó közöttünk. Önmagunk gyengék, erőtlének vagyunk, a közel 80 ezer koronás építkezés erőnket meghaladja, egyszerűbbet, igénytelenebbet pedig nem építhetünk, a többi testvérgyülekezet monumentális középületei sorába méltó és megillető helyet kell elfoglalnunk. Mi meghezük magunk áldozatát, erőnket meghaladó terhet vállaltunk magunkra, segítségért, gyámoltásért a könyörülő szivekhez fordulunk, nem kérek sokat minden gyülekezettől, csak pár koronát, minden közintézet és nemes lelkü emberbarát csak szokott alamizsnáját adja, már segítve van rajtunk, czélunk már elérhetővé válik. »Egymás terhét hordozzátok, kölcsön ad az Úrnak, ki ad a szegényeknek, a jó kedvü adakozót szereti az Isten«, az irás eme

szavával kérünk titeket, hallgassátok meg esdeklő szavainkat, s könyöradományaitokat juttasátok a zólyomi református egyház gondnoki hivatalának. Minden rendű és rangu kegyes joltévő pártfogóinknak Zólyom, 1909. április 7-én. Alázatos szolgáló: Patay Károly gondozó lelkész, Salamon Ferencz presbiter, Maklár Papp Árpád jegyző, Oláh Gábor főgondnok, Dajka Bertalan pénztáros s. k. — Szám, 4890—1909. alisp. Székelyudvarhely város polgármesterének, a három járási főszolgabírónak, valamennyi községi és körjegyzőnek. A gyűjtés megkísérlése eredmény esetén a begyűlt összegnek közvetlenül a megkereső zólyomi református egyház gondnoki hivatalához való eljuttatása céljából közlöm. Székelyudvarhely, 1909. július 31-én. Alispán helyett: *Dr. Paál* főjegyző.

Az atyhai postaügynökség. (A 4859—909. alisp. számhoz. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur Önagyméltósága folyó évi július 15-én kelt 54847. számú rendeletével megengedte, miszerint Atyha községben postai ügynökséget létesíttessék, mely a korondi posta- és távirda hivattal naponkénti gyalogküldöncz postajarat utján köttetik össze. A postai ügynökség korlátolt, naponként legfeljebb három órai szolgálatot végző hivatal s rendszerint csak postakezelési teendőket végez. Feladhatók, illetve kifizethető a) közönséges levélpostai küldemény, b) ajánlott levelezés, mely lehet utánvételes s tartalmazhat postai megbízást is, cz) postautalvány, d) cheque és takarek betét 1000 K erejéig, e) pénzeslevél 1000 K értékig és f) csomagok ugyanilyen értéknylvánítással, illetve utánvétellel terhelve. A postai ügynökség vezetője lehet az illető községben levő tanító, lelkész, jegyző, kereskedő, gazdász, vagy más erre értelmiségénél fogva alkalmas nagykoru, erkölcsileg és politikailag kifogástalan, rendezett anyagi viszonyok között élő s kellő biztosítékot nyújtani képes egyén (férfi vagy nő, továbbá minden nyugdíjas tisztviselő, aliszt, vagy bármely más nyugdíjas egyén) kit a szolgálattal szerződésileg a posta és távirda igazgatóság biz meg. A postai ügynök, valamint helyettese a postakezelési szabályokat feladatához mért terjedelemben elsajátítani tartozik s az előbbi a posta- és távirda igazgatóság által kijelölendő bizottság előtt vizsgát tenni köteles. A postai ügynök munkajutaléka Egyszáznyolcvan (180) K s a szállítási átalány Háromszázhatvan (360) K, melyért a 6 kilométer távolságra eső Korondra és vissza a posta- és távirda igazgatóság által esetről-esetre megállapítandó menetrend szerint naponként egyszer közlekedő gyalogküldöncz postajaratot köteles fenntartani. A kinevezendő postaügynök állásának elfoglalása előtt Egyszáz (100) K készpénzbiztosítékot köteles letenni s a szerződés megkötésével járó költségeket is hordozni tartozik. A megbízhatóság és alkalmazhatóságon kívül előnyben részesülnek azok, akik a fentebb jelzett biztosítékon kívül más különbiztosítékot (jelzálog, vagy készpénz) is letenni hajlandók. A javadalmazás fejében az ügynök a postakezelésre alkalmas helyet ingyen átengedni, a szolgálatot pontosan ellátni az illető községben

a kézbesítést végeztetni köteles. Az erre vonatkozó utasítások az 1901. évi P. T. R. Tára 43. számában találhatók meg. A pályázati hirdetmény közzététele iránt később fog a kolozsvári postai igazgatóság intézkedni.

Felfogott tehén. Felsőősfalva községben egy drb 3 éves tehén és egy drb 3 éves ökör, mindkettőjük bal szarván »G« bélyeg, július 20-án felfogatott. Igazolt tulajdonosa a birt állatokat a községi bírónál átvetni. Ha a tulajdonos nem jelentkezik, azok 8 napon túl elárvereztetnek.

Elveszett lovak. Lázár Alajos lövétei lakosnak egy világos szürke, nagy haju, csengős — és egy sötét szürke, rövid haju lova, a legelőről elveszett.

Felfogott ökörtinó. Fenyéd község határán gazdátlanul csatangolt július 22-én 1 drb 3 éves fehér szőrű, kajla szarvu ökörtinó, jobb füle ki van róva kerékfalason. Oly feltétellel köröztetik, hogy augusztus 21-én a nevezett állat el fog árvereztetni, ha gazdája ki nem váltja.

Köröződő egyének. Törvénytelen ágyból Fábian Mariától Gyulán 1906. évi február 19-én született *Fábian Mária* illetősége megállapítandó, a jelenleg ismeretlen helyen tartózkodó anya nyomozandó s feltalálás esetén kihallgatandó arra nézve, hogy hol mely évben született, hol mikor és milyen néven anyakönyveztetett s a felveendő jegyzőkönyv az esetleg birtokában levő s hivatalos használatra tőle bevonandó születési anyakönyvi kivonattal együtt Békésvármegye alispánjának megküldendő.

Kapus Albert 11 éves körösladányi illetőségű gyermeket, aki ez év május havában szülei lakásáról megszökött s aki, ez idő szerint ismeretlen helyen tartozkodik köröződő, megtalálás esetén tartózkodási helye Békésvármegye alispánjával közlendő.

Törvénytelen ágyból született *Aszodi Béla* illetősége megállapítandó, lévén ismeretlen helyen tartózkodó s állítólag Rakócson született anyja Aszodi Mária köröződő s feltalálás esetén születési helyére és idejére, továbbá illetőségi viszonyaira a legrésztetesebben kihallgatandó s a felveendő jegyzőkönyv, az illetőséget bizonyító s hivatalos használatra bevonandó okmányokkal együtt Békésvármegye alispánjának megküldendő.

Kiskoru *Rostás Mária* illetősége megállapítandó lévén, ismeretlen helyen tartózkodó anyja Rostás Margit, ki állítólag Füzesgyarmaton mintegy 18 évvel ezelőtt született köröződő s feltalálás esetén születési helyére, idejére, szülei nevére és illetőségi viszonyaira nézve a legtüzetesebben kihallgatandó, az illetőséget bizonyító okmányok tőle bevonandók s azok a felveendő jegyzőkönyvvel Békésvármegye alispánjának megküldendő.

Fábian Ferencz szatmári lakos napszámos egyén, kinek termete alacsony, arca kerek, haja fekete, szeme sárgás, ruhája barnás és fekete kalapja nyomozandó és feltalálás esetén a szatmárnémeti rendőrkapitányság értesítendő.